

# 首視察龜山島 回應沖之鳥礁議題 馬英九：不容日非法佔公海



## 「法務部」協商團陸探電騙犯

香港文匯報訊 「法務部」協商團昨日赴大陸的看守所與32名涉及馬來西亞詐騙案的台灣籍疑犯會面。

據中央社報導，32名涉及馬來西亞詐騙案的台灣籍疑犯關押在廣東省珠海市第一及第二看守所，「法務部」協商團12日前往大陸，協商共同偵辦、取證、人員接返等議題，預計今日返台。

「法務部」政務次長陳明堂表示，協商團昨日前往位於廣東珠海的看守所會面這32人，他們大致健康，只有其中1人疝氣、2人心律不整，都已接受診斷治療。陳明堂指出，協商團也透過視訊觀看陸方訊問1名台籍疑犯。目前，協商團與陸方公安部副部長陳智敏、國台辦法規局長張萬明等人，協商調查取證和人員接返等議題。

本次協商團仍由「法務部」國際及兩岸法律司長陳文琪領軍，成員包括檢察官張春暉、陸委會法政處副處長周鳴瑞、海基會法律處副處長張峰青等12人。

## 蔡辦公室人事曝光

香港文匯報訊 台灣準「總統」蔡英文辦公室13日發佈新聞稿表示，準「總統府」秘書長林碧炤公佈「5·20」後「總統府」的人事安排。陣容大多是蔡英文的競選幕僚，包括「總統府」特任副秘書長為民主進步黨副秘書長劉建忻，副秘書長為現任駐帛琉大使曾厚仁。

據中社社報，此外，前陸委會主秘詹志宏將擔任「總統」辦公室主任，民進黨新聞部主任黃重諺將擔任「總統府」發言人，此前傳出將任駐印尼代表的民進黨國際部主任黃志芳也將在「總統府」負責籌設「新南向辦公室」並擔任主任。

另外，台灣「國安會」準秘書長吳劍燮當天也公佈「國安會」相關人事，副秘書長分別由前研考會副主委陳俊麟、前「國安會」諮詢委員陳文政出任。「國安會」諮詢委員確定由台灣「中研院」院士李德財、前陸委會副主委傅成德、台灣清華大學社會所所長姚人多、前台灣人權促進會會長林峯正出任。

據中社社報，當天上午約8時，馬英九來到宜蘭縣烏石港乘海巡署巡邏艇前往宜蘭外海的龜山島訪視。這是馬英九繼今年1月28日登上南沙太平島，4月初前往彭佳嶼(台灣北部、基隆市管轄)後，趕在卸任前首次登上龜山島。

### 探視海巡署海岸駐軍

馬英九在島上受訪時表示，這次登島時機並非刻意安排，而是之前幾次規劃登島都因天氣、海象等因素未能成行，因此這次他很高興能在任內順利登上龜山島，巡視島上海巡署海岸駐軍。馬英九並強調，龜山島與釣魚島都屬宜蘭頭城鄉大溪里，應該好好維護環境、適度開發。

### 海洋爭端應和平解決

馬英九又指出，龜山島面積2.84平方公里，是沖之鳥礁的31.5萬倍。他上任後碰到釣魚島事件，離任前又有沖之鳥礁議題，他這8年都與周邊海洋有關，但不管是台海、東海或南海，他認為都應以和平方式解決爭端。

台灣籍漁船「東聖吉16號」4月下旬在沖之鳥礁附近公海作業，遭日本海上保安廳公務船扣捕，經船東繳付保證金後獲釋。昨日中午在與海巡署人員餐敘時，馬英九再次提及此事。對於屏東小琉球漁會的總幹事蔡寶興曾告訴媒體，他們前幾天到沖之鳥礁附近的公海捕魚，在海巡署護漁之下，原先7天才能滿載回台，現在4天就滿載了。馬英九指出，他聽到這消息覺得很欣慰，認為這總算證明了，公海的這片漁場對台灣的漁業很有幫助，台灣不應該放棄，「也不應該容許非法佔有公海的國家繼續非法下去！」

另據媒體介紹，龜山島因外形似浮龜而得名，島上原有人居住，1977年列為軍事管制區，現由台灣海巡署管轄，公元2000年台灣當局提倡觀光，解除龜山島軍事管制。由於島上特殊、豐富且原始生態資源，加上附近海域可以賞鯨，成為熱門旅遊景點。不過一般遊客團體進入龜山島前仍必須向台灣觀光局東北角風景區管理處提出申請。



馬英九(右)昨日首度視察龜山島，談到沖之鳥礁時表示，不應該容許非法佔有公海的國家(指日本)繼續非法下去。中央社

# 林中森請辭 陳德新暫掌海基會



海基會第九屆董事第七次聯席會議通過了林中森的請辭案。

香港文匯報訊 台灣海基會董事長林中森13日向董事會請辭。他表示，期待未來兩岸和平、穩定、繁榮、發展的堅實基礎能不斷精進。而海基會董事長一職將由台灣「科技部」常務次長陳德新暫代。

據中社社報，林中森還有將近兩年任期，他稱請辭是與12日已總辭的台行政當局「共進退」。當天召開的海基會第九屆董事第七次聯席會議，通過了林中森及海基會副董事長施惠芬、周繼祥的請辭案。

### 盼兩岸持續和平穩定

林中森昨日回任內主要工作。他提到，《海峽兩岸服務貿易協議》、《海峽兩岸避免雙重課稅及加強

稅務合作協議》目前還在台「立法院」審議，希望這些協議早日生效，為兩岸民眾創造更大福祉，共享更多和平紅利。林中森還表示，希望海基會的工作能促進兩岸優勢互補、共同合作、相互提升、互利雙贏，能增強互信，累積共識，奠定兩岸和平發展的堅實基礎。「唯有兩岸和平、穩定、繁榮、發展，對台海局勢、對兩岸人民福祉、對整個世界和平才是最有助的。」他說。

林中森受訪時還表示，「九二共識」是兩岸間互釋善意，並非單方遵循的原則。雙方應多溝通，發揮智慧。海基會董事長一職將由台灣「科技部」常務次長陳德新暫代。海基會董事會的相關決議將函告海協會。

# 姐弟苦尋失憶母 隔7年重逢 淚崩

自從患有精神分裂症而失憶的母親走失，來自湖北的冉琴、冉艷、冉路華三姐弟七年來一直奔波在尋找母親的路上。5月8日母親節當晚，當得知民政部創建了全國救助尋親網後，冉琴立刻登錄該網站查詢。在查了一個多小時、翻閱數不清的照片後，她赫然發現了媽媽向冬梅的照片。

■金羊網、《新快報》

冉琴三姐弟，以及從湖北趕過來的父親前日一早趕到番禺區救助站，等待着接回母親向冬梅。當工作人員攙扶着向冬梅從救助綜合樓走出來時，焦急等待的家人飛跑過去，女兒喊了一聲「媽」就哭出了聲，兒女圍着向冬梅，拉着她的手不放開。而向冬梅則一直低着頭，神情平靜，回答也是低聲簡短。

番禺區救助管理站站长彭毅表示，2009年11月，向冬梅獨自在救助站門口徘徊，除了自稱「蔣中妹」外，她提供不了任何戶籍或親友的相關信息。後來醫生診斷她患有「精神分裂症」，

救助站便將其送到醫院進行治療。七年來，番禺區救助站把她的資料和一些尋人啟事相比對，並將她的照片刊登在媒體上，可惜一直沒有反饋。直到5月9日凌晨，冉琴撥通了番禺救助站的電話。

### 尋親網助家屬比對

彭毅表示，去年到救助站尋求幫助的就有逾2,800人，而多年來滯留在番禺救助站的達到200多人。彭毅說，以前沒有全國統一的救助尋親平



冉家姐姐(左)在見到失散七年的媽媽後情緒激動淚崩。網上圖片

# 棄嬰餓哭 「最美媽媽」當街哺乳



「最美媽媽」於鬧市中為棄嬰哺乳。網上圖片

一名剛出生沒幾天的女嬰被父母遺棄在陝西咸陽街頭。一位年輕媽媽看到嬰兒餓得「哇哇」直哭，便當街為女嬰哺乳，被網友稱為「最美媽媽」。

在咸陽世紀大道上工作的小魏表示，5月11日上午8時許，剛一上班就發現外面牆角放着一個收納箱。沒過多久，小魏便聽到收納箱裡傳來一陣嬰兒的哭聲。孩子哭聲引來了路人，幾個帶孩子

的老人一打開箱子，便發現了用被褥包着的女嬰，身邊還放着半袋奶粉和100元錢。圍觀者紛紛惋惜，「哪個父母這樣狠心！」後來，女嬰可能是餓了，哇哇直哭。一位路過的年輕女子小心翼翼地將女嬰抱在懷裡，在牆角坐下來，當街為嬰兒喂起母乳，原本哭泣的女嬰也慢慢安靜下來。

### 路人塞錢入孩衣袖

咸陽市公安局民警表示，他們接警趕到現場時，女嬰正安靜地躺在那個年輕媽媽的懷裡，不少路人紛紛往嬰兒衣袖裡塞錢。女嬰看起來出生最多不過三四天，當天下午就被他們送到了咸陽市社會福利院。昨日下午，咸陽市社會福利院工作人員介紹，經初步檢查，女嬰疑似腦癱，其他器官性疾需進一步檢查。

■華商網



湖北工業大學大四學生王常霖是該校工業設計學院12級學生，2014年在一家網站看到私人定製的波鞋後，便開始琢磨利用自己的專業知識對波鞋進行再設計和改造。目前，王常霖已在該校大學生創業園有了自己的工作室。圖為王常霖昨日在工作室裡為顧客製作定製波鞋。圖/文：中社

## 唐老鴨美國隊長上禮粽熱銷



美國隊長等熱門人物登上粽子禮盒。網上圖片

今年上海提前上市的端午粽，不再是傳統的蛋黃肉粽或糯米赤豆，也不是清一色的荷葉綠包裝。部分品牌將米老鼠、唐老鴨和漫威旗下鋼鐵俠、美國隊長搬上粽子禮盒包裝，並以一盒最高299元人民幣(約合港幣356元)的價格預售。而除了傳統的赤豆糯米和蛋黃肉粽外，巧克力、咖啡、腐乳都被裝進了新粽，融入端午文化中。

「之前的囤貨已經售罄。」售賣「迪士尼」和漫威人物粽子禮盒的五芳齋工作人員告訴記者。雖然價高，但不少消費者評價，買這些粽子禮盒並不是單純為了吃粽子，而是因為「酷」，因此受到大量民眾歡迎。

■《勞動報》

## 新疆二保護區升格國家級

新疆伊犁小葉白蠟自然保護區和新疆霍城四爪陸龜自然保護區日前正式升格為「國家級」。至此，新疆的國家級自然保護區增至13個。

小葉白蠟是地球上冰後期倖存的少數闊葉樹古老樹種之一。新疆伊犁小葉白蠟國家級自然保護區內的小葉白蠟林是國內唯一集中分佈天然小葉白蠟種群，具有很高的自然保護價值和科學研究價值。另外，新疆霍城四爪陸龜國家級自然保護區內主要保護對象是四爪陸龜及其棲息地。四爪陸龜是我國獨有的野生動物資源之一，屬國家I級保護動物，具有很高的保護利用價值。

■香港文匯報記者 應江洪 新疆報道

## 出土漢茶葉寫入健力士



陝西出土漢代茶葉獲健力士世界紀錄登記為目前最古老茶葉。中社

陝西省漢陽陵出土的漢代茶葉近日獲健力士世界紀錄認證，成為迄今為止人類發現的最古老的茶葉，專家認為其見證了絲綢之路的輝煌歷史。漢陽陵出土的茶葉是由考古人員1998年至2005年在漢陽陵考古發掘時所發現的，經研究確認其距今有逾2,100年歷史。今年3月份，陝西省漢陽陵博物院與陝西省考古研究院就漢陽陵出土茶葉聯合申報健力士世界紀錄認證，5月6日健力士世界紀錄認證儀式在北京舉行。

■新華社